

# КРАСНЫЙ КУРГАН

Орган горкома и райкома ВКП(б), городского и районного Советов депутатов трудящихся  
Город Курган, Челябинской области

№ 185 (5568)

7 августа 1941 года  
Четверг

Цена 10 коп.

## ГЕРОИЗМ БОЙЦОВ ЗОВЕТ К НОВЫМ ПОБЕДАМ

Беспредельное мужество, отвагу, самоотверженность проявляют бойцы и командиры на фронтах отечественной войны в борьбе с германскими фашистами. Не жалея своих сил, советские воины с яростью обрушиваются на врага, всеми средствами, находящимися в их распоряжении, — оружием, храбростью, смелостью и выносливостью.

За доблесть и отвагу сотни бойцов и командиров получили звания Героев Советского Союза и высшую награду — ордена. В грозные дни отечественной войны еще и еще раз подтверждаются слова великого Ленина:

«... Россия способна давать не только одиночек-героев... Нет, мы были правы, когда говорили, что Россия даст таких героев из масс, что Россия сможет выдвинуть этих героев сотнями, тысячами». Это действительно так.

Героизм бойцов на фронте воодушевляет всех трудящихся на новые победы во славу социалистической Родины. Тысячи стахановцев предприятий нашего города, колхозов и совхозов района, как и всей советской страны, вооруженные призывом товарища Сталина: «Все силы народа — на разгром врага», изо дня в день устанавливают новые рекорды по повышению производительности труда.

Стахановцы железнодорожного узла тт. Широносов, Ермолаев, Вронский, Лисин и многие другие, движимые патриотическим чувством, выполняют нормы до 600 процентов, успешно заменяют в работе товарищей, ушедших на фронт.

Рабочий коллектив ТЭЦ не только самоотверженно трудится на производстве, но и каждую свободную минуту использует для помощи колхозу в быстрой уборке урожая. Так, например, в минувший выходной день рабочие ТЭЦ проделали исключительно важную работу в колхозе «8 марта».

Прилежно работают на уборке урожая колхозники и кол-

### О ПРОДЛЕНИИ ТОРГОВОГО СОГЛАШЕНИЯ МЕЖДУ СССР И США

2 августа 1941 года в Вашингтоне состоялся обмен нотами между послом Союза ССР в США тов. К. А. Уманским и исполняющим обязанности государственного секретаря США г. Сомером Уэллесом о продлении действующего между СССР и США торгового соглашения сроком на один год до 6 августа 1942 года.

Одновременно г-н Уэллес вручил тов. Уманскому ноту об экономическом содействии Союзу ССР со стороны Соединенных Штатов Америки.

хозницы сельскохозяйственных артелей имени Коли Мяготина, «Новый путь», «Комбайн», «14 Октябрь», «Ким», «8 марта» и ряд других колхозов.

Через несколько дней в колхозах нашего района развернется массовая уборка урожая. В эти дни, как никогда, нужно усилить агитационно-массовую работу. Агитаторы, беседчики, пропагандисты должны повседневно рассказывать всем трудящимся о героях отечественной войны, о героях тыла, мобилизуя рабочих и колхозников на проведение уборки урожая в сжатые сроки и без потерь.

Стремление советского народа отдать все силы на разгром врага огромно. Надо, чтобы во главе этого патриотического движения масс стояли люди — большевики, способные умножать достижения коллективов, вести массы к новым и новым победам.

# От Советского информбюро

УТРЕННЕЕ СООБЩЕНИЕ 5 АВГУСТА

В течение ночи на 5 августа наши войска вели бои с противником на Смоленском, Коростеньском и Белоцерковском направлениях.

Наша авиация продолжала наносить удары по мотомехчастям и пехоте противника и бомбардировала его авиацию на аэродромах.

Часть подполковника Макертичева разгромила фашистский полк. В бою уничтожено 300 немецких солдат и офицеров, 4 автомашины, радиостанция и 4 орудия, захвачено 15 верховых лошадей и ряд других трофеев.

Метким огнем батарея старшего лейтенанта Широкого отбила наступление фашистской танковой колонны. Отступивший враг оставил на дороге 7 подбитых танков и 2 штабных легковых машины.

Прикрывая переправу эскадрильи стрелковой части через реку Ш., броневики под командованием младшего политрука Карлова вывели из строя 10 немецких автомашин с пехотой, уничтожили 4 пулеметных расчета и цистерну с горючим.

За один день в ожесточенном бою танк лейтенанта Сафонова уничтожил 4 вражеских танкетки, 6 минометов, одну противотанковую пушку и свыше 100 фашистских солдат.

Расчеты тяжелых орудий младшего лейтенанта Войкова и лейтенанта Рудакова поддерживали бой нашей пехоты против немецких танков. Заняв удобные огневые позиции и тщательно замаскировавшись, артиллеристы уничтожили в этом бою 10 вражеских танков.

Наводчик Фиц метким огнем из своего орудия в одном бою уничтожил 11 пулеметов врага.

Немецкая танковая колонна двигалась к пункту В. Батарея тов. Глушенко, замаскировав у дороги свои противотанковые орудия, подпустила вражеские танки на 50 метров и расстреляла их в упор. Используя замешательство врага, отважные артиллеристы уничтожили 8 фашистских танков.

Авиэскадрилья капитана Барченко прорвала завесу заградительного огня и атаковала фашистскую мотоколонну, двигавшуюся к городу П. Около 30 вражеских машин были разбиты, остальные рассеяны. Во время атаки на наши самолеты напали вражеские истребители. Советские самолеты вступили в бой с фашистскими истребителями и сбили четыре вражеских самолета. Эскадрилья без потерь вернулась на свой аэродром.

Отважно действуют бойцы партизанского отряда под командой тов. М. в тылу фашистских войск на северо-западном участке фронта. За последнюю неделю отряд совершил несколько смелых налетов — на колонну немецкой пехоты, на мотомехчасть и мотоколонну. В боях с врагом партизаны уничтожили 4 танка, 4 автомашины, 12 мотоциклов и сожгли 14 автомашин с боеприпасами, фашисты потеряли до 100 солдат убитыми.

Партизанский отряд «За Родину» напал на охрану моста через реку У. Пока немецкие солдаты вели перестрелку с партизанским отрядом, партизаны К. Л. и В. Р. в темноте подплыли на плоту к быкам моста и заложили мины. От взрыва мост сильно поврежден.

Многочисленные слои румынского населения не хотят воевать за интересы гитлеровской Германии. В городах Сигышоара и Тыргужиу арестовано 40 жителей за отказ принять на содержание раненых на восточном фронте немецких и румынских солдат. В городе Рымникул-Вылча позорно провалился сбор в пользу раненых фашистских солдат. Надяк бухарестского радио передало следующее «предупреждение студентам»: «ввиду того, что многие студенты уклоняются от обязательного выполнения общественных работ, доводится до сведения всех студентов, что к началу занятий студенты, не имеющие справок о выполнении общественных работ, в занятиях допускаться не будут».

Высокими производственными достижениями трудящиеся советской страны помогают Красной Армии сокращать ненавистного врага. Невиданные рекорды производительности труда показывают рабочие Хабаровского завода имени Молотова. Стахановец тов. Шванев довел выработку до 700-800 процентов нормы, а в один из дней дал 1200 процентов. Токарь завода тов. Иващенко вырабатывает в смену 5-8 норм. Стахановец Грозненской механической мастерской тов. Секретарюк, став за станок фрезеровщика тов. Ганычева, ушедшего на фронт, с первых же дней начал вырабатывать по 6-7 норм в смену. В один из своих выходных дней рабочий Уральского вагонного участка работали в фонд обороны страны. В этот день бригада тов. Морозова выпустила из годового осмотра пассажирский вагон, выполнив задание на 1400 процентов, токарь станции Гороблагодатской, Свердловской области, тов. Мезенин в июле выполнял норму в среднем ежедневно на 450 процентов, а в отдельные дни на 650 и более процентов. Тов. Мезенин выполнил уже две с половиной годовых программы.

9 августа, в 7 часов вечера, в здании исполкома райсовета, проводится 9 очередная сессия Курганского райсовета депутатов трудящихся.

На сессию вызываются председатели сельских советов, председатели бюджетно-финансовых комиссий с/советов и налоговые агенты. Исполком райсовета.

## ПОСЛЕДНИЕ ИЗВЕСТИЯ

### БЕСЧИНСТВА ФИНСКИХ ВЛАСТЕЙ ПРИ ЭВАКУАЦИИ СОВЕТСКИХ ДИПЛОМАТОВ ИЗ ФИНЛЯНДИИ

В Стокгольме получены сведения о грубом произволе, возмутительных бесчинствах, которые творились финскими властями при эвакуации из Финляндии посланника СССР и членов советской дипломатической миссии, выехавших из страны в связи с вступлением Финляндии в войну.

Дом, где проживали советские дипломаты, был оцеплен полицией. Эвакуируемые советские дипломаты были принудительно посажены в автомашины. Все это носило характер не эвакуации, а грубой полицейской высылки.

### БОРЬБА ЮГОСЛАВСКОГО НАРОДА ПРОТИВ ФАШИСТСКИХ ОККУПАНТОВ

Несмотря на кровавый фашистский террор, югославский народ продолжает неослабную борьбу против ненавистных оккупантов. 28 июля в Белграде произошли серьезные волнения. Население и появившиеся в городе партизаны напали на немецкие войска и жандармерию. После подавления этого народного выступления в Белграде, по германским сообщениям, расстреляно 122 человека. Население города обложено штрафом в сумме 16 миллионов динар.

По одним немецким данным в течение последних дней в Сербии расстреляно 216 человек. Расстреляно большое число жителей в Банате за отказ сдавать хлеб оккупантам.

Кроме этих бесчинств финское правительство продолжает насильно задерживать в Финляндии советских инженеров и других должностных лиц в количестве 23 человек. Финны увезли их в концентрационный лагерь. Усилия советского правительства обеспечить свободный выезд из Финляндии 23 советских хозяйственных работников вместе с советской миссией не привели к результатам и это делает невозможным произвести обмен миссиями, несмотря на то, что со всеми другими странами обмен миссиями уже произведен. (ТАСС).

Передают, что немецкий военный губернатор в Сербии, генерал фон Шредер, по официальной германской версии, погиб во время воздушной катастрофы. В действительности же он убит сербскими партизанами.

В Мостаре (Герцеговина) в день годовщины битвы на Косовом поле произошло сражение пяти тысяч жителей с итальянскими войсками. Власть немецких и итальянских оккупантов распространяется только на крупные города. В мелких городах и особенно в деревнях повсюду скрываются четники, которые ведут борьбу с фашистскими бандами. (ТАСС).

### Голод в Европе

Как сообщает лондонский корреспондент агентства Оверсис Ньюс, считают, что предстоящей зимой в Европе будет недостаток продовольствия, невиданный со времен средневековья. Полагают, что урожай зерновых в этом году будет на 25 процентов ниже обычного. Несмотря на плохие виды на урожай, немцы требуют значительных поставок продовольствия. Крестьяне не в состоянии выполнить закон, требующий увеличения поставок продовольствия Германии. Они в этом году имеют на одну треть меньше зерна для своего потребления против прошлого года. (ТАСС).

### ПОТЕРИ ИТАЛО-ГЕРМАНСКОЙ И АНГЛИЙСКОЙ АВИАЦИИ

По сообщению агентства Рейтер, в ночь на 3 августа английские самолеты подвергли бомбардировке Киль, Гамбург и Берлин.

Германские самолеты сбросили несколько бомб над Восточной Англией и над одним пунктом южной части страны. Бомбардировкой причинен незначительный ущерб. Как передает агентство Рейтер, за первые 7 месяцев 1941 г. только одна Англия уничтожила свыше двух тысяч 500 итальянских и германских самолетов, действовавших против Англии. По неполным данным за июль на всех театрах войны (кроме восточного фронта) было уничтожено 433 самолета противника. Английская авиация потеряла 308 самолетов. (ТАСС).

## Дневник уборочной

Широкой густой стеной стоит спелая рожь в колхозе «Комбайн», Галишевского сельского совета. В отдельных местах высота стеблей достигает двух метров и больше. Сейчас колхозники начали массовую уборку. Убраны первые 32 гектара и вся сжатая рожь связана в снопы.

Все средства и силы брошены на уборку. Здесь работает две лобогрейки. Но рожь такая густая и наклонившаяся в одну сторону, что в отдельных местах ее можно лобогрейкой убирать только с одной стороны. Такое положение затрудняет нормальную работу. И поэтому, чтобы компенсировать недоработку машин, колхозники дружно взялись за работу серпами. Ежедневно на косовицу выходит не менее 70 человек. И каждый старается работать так, чтобы выполнить не только свое задание, но и задание тех, кто ушел на фронт защищать Родину.

Прекрасные образцы работы на жнитве серпами показывают колхозники Морозова и Пятайкина. Если норма ручную установлена 7 куч, то каждая из них нажинает не менее 15 куч, выполняет по две нормы и больше. Замечательные образцы дают Августа Никифорова, Вера Павина, Мария и Бутакова, ежедневно выполняя до полутора норм.

Работа на уборке идет четко и слаженно. От жнецов и косцов не отстают вязальщики. Евгения Менщикова, Елизавета Верхотурцева, Мария Сергеева ежедневно на вязке снопов выполняют задания больше, чем в полутора раза.

Вчера в колхозе проводили пробный обмолот. Зерно крупное и хорошего качества. Так

как погода сейчас стоит сырая, то сразу же организовали просушку обмолоченного зерна. Темпы уборки в колхозе с каждым днем нарастают. По мере того, как освобождаются рабочие руки на остальных участках колхозного производства, их перебрасывают на уборку. Ручной труд сочетается с машинным. Равняясь по передовикам, колхозники дни отечественной войны ознаменовывают новыми рекордами.

Д. Шмелев.

5 августа девять колхозников сельскохозяйственной артели «Коминтерн», Анчутинского сельского совета, вышли на уборку ржи. А вчера с утра выехали работать на лобогрейку и еще дополнительно вышли жнецы и косцы. С каждым днем фронт уборочных работ ширится. Колхозница Елизавета Михайловна Альмова с первого же дня дает по полторы нормы. От нее стараются не отставать и все остальные.

Многие у нас отправили мужей на фронт и заявили, что сделают за них и за себя, покажут фашистским варварам, на что способна наша колхозница.

Сразу же вслед за уборкой колхозники готовятся приступить к обмолоту. Для этого все подготовлено. Чтобы сохранить убранный урожай, нужны хорошие тока. По плану намечалось в колхозе построить и отремонтировать старых пять крытых токов. Но так как первые дни показали, что погода стоит сырая, колхозники построили семь токов. Сейчас все тока отделаны, укатаны катками, выметены, подчищены, хоть сегодня сыпай зерно.

И. Сорокин.

## В ГОРКОМЕ ВКП(б)

На очередном заседании бюро горкома ВКП(б) обсуждался вопрос о создании тимуровских команд из числа пионеров и школьников города. Бюро констатировало, что желание пионеров и школьников участвовать в тимуровских командах огромно. Для удовлетворения этого патристического желания детей бюро обязало секретаря ГК ВЛКСМ тов. Балабанову и заведующего горно тов. Вермиенко организовать при каждой школе команды, направить их деятельность на оказание помощи семьям ушедших на фронт, составить конкретный план работы этих команд.

Тимуровские команды могут сделать большое дело для укрепления оборонной мощи нашей Родины, если ими будут повседневно руководить директоры школ, пионервожатые и комсомольские организации.

## ВРАЧ-ОБЩЕСТВЕННИЦА

Большую заботу о больных проявляет врач Валентина Николаевна Шибанова. Она все время находится в больнице, медицинской помощью и советами помогает больным в быстрейшем выздоровлении. Мы, больные, выносим Валентине Николаевне благодарность.

Больные: Косик, Крылов, Савченко.

## ЖЕНСКАЯ БРИГАДА

Депутат городского Совета тов. Очеретина из домохозяек, изъявивших желание отработать один день в фонд обороны страны, организовала женскую бригаду. Женская бригада работала на железнодорожном узле и задание выполнила на 146 процентов, заработок этого дня переведен в отделение госбанка на счет фонда обороны страны.

Благинина.

## В ФОНД ОБОРОНЫ

Присоединяясь к многомиллионному голосу патриотов нашей Родины, рабочие, служащие и преподаватели Курганской медицинской школы на общем собрании коллектива вынесли единодушное решение — принять непосредственное и активное участие в создании фонда обороны страны. Отчислять ежемесячно однодневный заработок в фонд обороны на «период военного

времени. Произвести досрочную оплату займа Третьей Пятилетки (выпуск четвертого года) в течение четырех следующих месяцев, начиная с 1 августа. Просить правительство прекратить тиражи всех ранее выпущенных займов, а средства по оплате выигрышей обратить на усиление боевой мощи родной Красной Армии.

Г. Матюшин.

## Воля коллектива

В эти дни великой отечественной войны каждый член коллектива нашей межрайонной конторы «Заготскот» живет сосредоточенной и напряженной жизнью. Стремления сделать столько, чтобы работа его была хоть приблизительно равноценна той, которую выполняют бойцы на фронте, характеризует дела, поступки людей.

На общем собрании рабочие и служащие нашей конторы вынесли решение до окончания войны ежемесячно отчислять в фонд обороны однодневный заработок, неустанно изучать военное дело, в частности каждый взялся в ближайший месяц овладеть винтовкой, гранатой и пулеметом, чтобы по первому зову партии и правительства отправиться на фронт. Работать за двоих-троих с удвоенной энергией и зорко охранять государственное имущество.

Это не пустые слова. С первого же дня на деле коллектив изо дня в день настойчиво и упорно осуществляет свое решение. В обороне Родины на

ше предприятие играет немалую роль. Ведь мы ежедневно заготавливаем продукцию для Красной Армии и чем больше дадим мясных продуктов, тем упорнее будут сражаться наши бойцы.

Каждую декаду подводя итоги работы на производственном совещании, мы видим, что задания у нас перевыполняются. Особенно замечательных результатов добился участник сельскохозяйственной выставки т. Дрлин. Вместо плановых 560 за прошедший месяц он добился 800 граммов привеса на каждую голову скота в день. Не отстают от него Марамыгин, Демешкин, Кардаполова, Уфимцева, Рахимова, Кузьмина и Ефимова. Среднесуточный привес в целом по конторе получился вместо плановых 560—684 грамма на голову.

На всех участках от большого до малого коллектив стремится к одной цели — работать так, чтобы создать все условия для быстрейшего разгрома фашистов.

Р. Световцев.

## СОЦИАЛИСТИЧЕСКАЯ ПОМОЩЬ

В этот день в колхозе «Сибиряк», Мало-Чаусовского сельского совета, было особенно многолюдно. Кроме того, что все колхозники вышли на работу, так в помощь из города при-

ехали 10 домохозяек из бывшего первого избирательного участка № в первый раз и не гостями они приезжали в колхоз. Руководитель бригады домохозяек член уличного комитета тов. Виноградова, члены бригады Павла Рыбина, Устиныя Аксентьева и остальные по-ударному работают на социализме.

Вместе с домохозяйками в помощь колхозу выехали работницы райфинотдела. Секретарь-машинистка Авдеева сразу же взяла косу и весь день работала на косе, не отставая от мужчин. Сотрудницы Ефимова, Лобанова и другие работали на укладке сена.

Приехавшие из города соревновались с колхозниками. Особенно хорошо из колхозниц работала Анна Васильевна Мезенцева и колхозник Терентий Петрович Нетесов. Они показали пример для всех остальных.

Когда в конце дня подвели итоги, то оказалось, что прибывшие из города скопили травы, подвезли ее к траншеям и закосовали 50 тонн.

А. Пономарев.

Отв. редактор В. Журавлев.

## Кинотетр „ПРОГРЕСС“

7 августа и ежедневно демонстрируется звуковой художественный фильм

„СЕМЬЯ ОПЕНГЕЙМ“

Начало сеансов: 4, 6, 8, 10. Афиша: Новый звуковой фильм

«Танкер Дербент».

Творческая мысль и производственная смекалка являются мощным рычагом увеличения производительности труда и повышения нормы выработки. Лучшие специалисты и стахановцы, внедряя новые способы работы, совершенствуя технику своего дела, увеличивают мощность машин, станков и значительно ускоряют все процессы труда, сокращая брак на производстве. Десятки рабочих изобретателей и рационализаторов борются за ускорение выпуска продукции, улучшение ее качества. Много тысяч рублей сэкономил наш завод, внедряя в производство рационализаторские предложения.

Слесарь меднокотельного цеха А. Степанченко устроил сварочную мешалку пастеризатора. Четыре ценных предложения тов. Степанченко, принятые в прошлом году, дали экономии 3000 рублей. Начальник технического отдела, награжденный значком передового конструктора советского машиностроения, Федор Романович Вотяков спроектировал маслонигоготовитель большой емкости. Внедрение новой конструкции дало экономии 10 тысяч рублей. Имея свыше четырех десятков лет стажа, тов. Вотяков использует свой богатый про-

## Рационализаторы

изводственный опыт на усовершенствование техники.

Раньше сверловку и раззенковку планочек к комбайнам делали за 4 операции, а теперь эта работа производится в одну операцию. Это усовершенствование осуществил начальник деревообделочного цеха тов. И. Вдовин. Ручную притирку клапанов и кранов механизировал слесарь тов. Ампилогов, приспособив для этой цели сверлильный станок.

Всего в 1940 году в нашем заводе было осуществлено 37 рационализаторских предложений, давших экономии государству 53 тысячи рублей.

В нынешнем году рационализация и изобретательство развернулись у нас еще в большем размахе. Только в первом полугодии поступило 66 предложений, из которых уже внедрено в производство 29, а остальные находятся в разработке, на испытании и скоро также будут выполнены. Рационализаторы дали экономии в этом году более 100 тысяч рублей.

Замечательную работу ведут наши энтузиасты, работая самостоятельно и творческими коллективами.

Изменение конструкции центрального стержневого ящика ликвидировало брак, бывший до этого значительным, и увеличило производительность в литейном цехе. Одно это усовершенствование, разработанное И. Христюч, главным механиком завода, К. Бартовским, заместителем начальника литейного цеха и начальником этого цеха С. Криволаповым, дало экономии 55 тысяч рублей.

21 тысячу рублей экономии дала реставрация отливки и конденсации пара, осуществленные тов. И. Христюч в сотрудничестве с начальником парового цеха комсомольцем И. Серегиним, а замена олифы в стержнях водной и щелоком, произведенная по предложению тт. Криволапова и Бартовского, дали экономии 14 тысяч рублей.

Старший электромонтер, член ВКП(б) тов. И. Лаврентьев сам изготовил и внедрил станок для обмотки проводов, что дало возможность восстанавливать вышедшие из строя электромоторы.

Начальник гальванического цеха тов. Н. Калинин добился электрохимическим способом восстановления слесарных пил всех размеров.